
Cálculo A

Funções trigonométricas e trigonométricas inversas

1. Encontre o valor numérico das expressões a seguir

a) arcsin 1
2

b) arccos 1 c) arccsc (−1) d) arctan 0 e) arccot (−
√

3)

f) arctan (−
√

3) g) arccsc
√

2 h) arcsec 2 i) arccsc 2
√

3/3 j) arcsec (−2)

k) arcsec (−2
√

3/3) l) arcsin 0 m) arcsin−1
2

n) arccos (−
√

3/2) o) arctan 1

Respostas:

a)π/6 b) 0 c) − π
2

d) 0 e) 5π
6

f) − π
3

g) π
4

h) π
3

i) π
3

j) 4π
3

k) 7π
6

l) 0

m) − π
6

n) 5π
6

o) π
4

2. Encontre o valor numérico das expressões a seguir

a) sin (arccos 1
2
) b) tan(arcsin

√
3/2) c) sec (arccos

√
3/2) d) csc(arctan (−1))

e) sin (arcsin (−1
2
)) f) csc (arccot (−

√
3)) g) csc (arcsec

√
2) h) arcsin (cosπ/6)

i) arccot (tan π/3) j) arctan (tan 0)

Respostas:

a)
√
3

2
b)
√
3 c) 2√

3
d) −

√
2 e) − 1

2
f) 2 g)

√
2 h) π

3
i) π

6
j) 0

3. Determinar o domı́nio das funções

(a) f(x) = cot 2x
sin x

3

[
Resp.: {x ∈ R : x 6= nπ/2;n ∈ Z}

]
(b) f(x) =

√
cosx

[
Resp.: ∪n∈Z[−π2 + 2πn, π

2
+ 2πn]

]
(c) f(x) =

(
sinx− 2 sin2 x

)−3/4 [
Resp.: ∪n∈Z(2πn, π6 + 2πn) ∪ ( 5π

6
+ 2πn, π + 2πn)

]
(d) f(x) = arccos(3− x)

[
Resp.: [2, 4]

]
(e) f(x) = arcsin

(
1
2
x− 1

)
+ arccos

(
1− 1

2
x
) [

Resp.:
[
0, 4]

]
(f) f(x) = 3 arcsin

√
3x−1
2

[
Resp.: [ 1

3
, 1]
]

(g) f(x) = arccos 1
x−1

[
Resp.: (−∞, 0] ∪ [2,∞)

]
(h) f(x) = tanx

cos 2x

[
Resp.: R− ∪n∈Z{π2 + nπ, π

4
+ π

2
n}n∈Z

]
(i) f(x) =

√
sinx+cosx
sinx−cosx

[
Resp.: ∪n∈Z(π4 + nπ, 3π

4
+ nπ]

]
(j) f(x) = arccos x− arcsin(3− x)

[
Resp.: ∅

]
(k) f(x) = arctan x

x2−9

[
Resp.: R− {±3}

]
(l) f(x) = arcsin x2−1

x

[
Resp.: [− 1+

√
5

2
, 1−
√
5

2
] ∪ [

√
5−1
2

,
√
5+1
2

]
(m) f(x) =

√
arcsinx− arccosx

[
Resp.: [ 1√

2
, 1]
]
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(n) f(x) = arcsin(2 cosx)
[
Resp.: ∪n∈Z[π3 + nπ, 2π

3
+ nπ]

]
(o) f(x) = tan(2 arccosx)

[
Resp.: [−1,− 1√

2
) ∪ ( 1√

2
, 1]
]

(p) f(x) =
arcsin( 1

2
x−1)√

x2−3x+1

[
Resp.: [0, 3−

√
5

2
) ∪ ( 3+

√
5

3
, 4]
]

(q) f(x) =
√
4−x2

arcsin(2−x)

[
Resp.: (1, 2)

]
(r) f(x) =

√
cosx− 1

2√
6−35x−6x2

[
Resp.: (−6,− 5π

3
] ∪ [−π

3
, 1
6
)
]

4. Seja f : [−π/4, π/4]→ R tal que f(sin 2x) = sin x+ cosx. Determine f(x).
[
Resp.:

f(x) =
√
1 + x

]
5. Seja f : A → [0, 1] com f(x) = sin2 2x. Determine A ⊂ [0, 2π] de modo que f

admita inversa. (Há mais de uma possibilidade)
[
Resp.: [π

4
, π
2
], etc.

]
6. Mostre que

a) sec (arctan x) =
√

1 + x2

b) sin (arccscx) = 1
x

c) cos (2 arcsin x) = 1− 2x2

d) sin (2 arcsin x) = 2x
√

1− x2

e) tan(arcsinx) = x√
1−x2 , −1 < x < 1

f) sin(arccotx) = 1√
1+x2

g) cot(arcsinx) =
√
1−x2
x

h) cos(2 arccosx) = 2x2 − 1, −1 ≤ x ≤ 1

i) sin(3 arcsinx) = 3x− 4x3, −1 ≤ x ≤ 1

j) tan(3 arctanx) = x(3−x2)
1−3x2 , x 6= ±1/3

k) 3 arccosx− arccos(3x− 4x3) = π, −1/2 ≤ x ≤ 1/2

l) arccos 1−x2
1+x2

= 2| arctanx|
m) arctan(−x) = − arctanx

o) arccot(−x) = π − arccotx

n) arctanx+ arccotx = π
2

7. Encontre os valores de x para o qual as equações a seguir são verdadeiras

a) arccos
√

1− x2 = arcsinx
[
Resp.: 0 ≤ x ≤ 1

]
b) arccos

√
1− x2 = − arcsinx

[
Resp.: −1 ≤ x ≤ 0

]
c) arccotx = arctan 1

x

[
Resp.: x > 0

]
d) arctanx = arccot( 1

x
)
[
Resp.: x > 0

]
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e) arctan x = arccot( 1
x
)− π

[
Resp.: x < 0

]
f) arctan 1+x

1−x = arctanx+ π
4

[
Resp.: x < 1

]
g)arctan 1+x

1−x = arctanx− 3π
4

[
Resp.: x > 1

]
8. Resolva as equações

a) sin
(
1
5

arccosx
)

= 1
[
Resp.: ∅

]
b) arcsin 1√

x
− arcsin

√
1− x = π

2

[
Resp.: x = 1

]
c) arccotx = arccosx

[
Resp.: x = 0

]
d) arcsin x− arccosx = arccos

√
3
2

[
Resp.: x =

√
3

2

]
9. Mostre que

arcsin x+ arcsin y = arcsin (x
√

1− y2 + y
√

1− x2 )

desde que o valor da expressão do lado esquerdo esteja entre [−π
2
, π
2
]. 1

10. Mostre que

arctan
x√

1− x2
= arcsin x, com − 1 < x < 1

11. Mostre que

arctan x+ arctan y = arctan
x+ y

1− xy
para xy 6= 1

considerando que o valor da expressão do lado esquerdo esteja entre (−π
2
, π
2
).

12. Sejam a, b, c números satisfazendo bc = 1 + a2. Mostre que

arctan
1

a+ b
+ arctan

1

a+ c
= arctan

1

a

desde que a expressão do lado esquerdo esteja entre (−π
2
, π
2
), e que tenhamos a+b 6=

0, a+ c 6= 0, a 6= 0.

13. Mostre que

a) arcsin

(
x

3
− 1

)
=

π

2
− 2 arcsin

√
1− x

6

b) arcsin

(
x

3
− 1

)
= 2

(
arcsin

√
x√
6

)
− π

2

1Obs.: Tal condição é usada apenas para garantir que pode-se escrever o lado esquerdo como o arco

seno da expressão dada do lado direito.
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14. Mostre que existe uma constante c tal que se tem

arcsin x+ arccos x = c, com − 1 ≤ x ≤ 1

15. Seja f(x) = arctan x + arctan 1
x
. Mostre que f(x) é constante em cada um dos

intervalos (−∞, 0) e (0,∞). Encontre as constantes.

16. Mostre que arcsin m−1
m+1

= arccos 2
√
m

m+1
(m > 0)

17. Determine x ∈ (0, 1) tal que arcsinx+ arcsin 2x = π
2

[
Resp.:

√
5

5

]
18. Se a ∈ R, a > 0 e 0 ≤ arcsin a−1

a+1
< π

2
mostre que tan

(
arcsin a−1

a+1
+arctan 1

2
√
a

)
= 2a

√
a

3a+1

19. Determine a solução de arctanx+ arctan x
x+1

= π
4

(x 6= −1)
[
Resp.: 1

2

]
20. Determine a solução de

sec
(

arctan
1

1 + ex
− arctan(1− ex)

)
=

√
5

2[
Resp.: 0

]
21. Determine os valores de a ∈ (−π

2
, π
2
) para os quais existe x ∈ R solução de

arctan
(√

2− 1 +
ex

2

)
+ arctan

(√
2− 1− ex

2

)
= a[

Resp.: (0, π
4
)
]

22. Seja x = arcsin b
a

com |a| > |b|, 0 ≤ x ≤ π
4
. Mostre que x = 1

2
arcsin 2b

√
a2−b2
a|a|

23. Determine um intervalo I que contêm todas as soluções de

arctan
1 + x

2
+ arctan

1− x
2
≥ π

4[
Resp.: [−1, 1]

]
24. Mostre que

sin
(

2 arccot
4

3

)
+ cos

(
2arccsc

5

4

)
=

17

25

4






































































































































































































































































